
2010. AUGUSZTUS 9., SZOMBAT PROGRAMPONT - NAPI KULTURÁLIS PROGRAMAJÁNLÓ 17 

35 ÉVE MÉG TÖBB MINT SZÁZEZREN, TAVALY MÁR ALIG 37 EZREN MONDTÁK KI A BOLDOGÍTÓ IGENT 

Egyre kevesebb a házasság 
Mig a hatvanas években csak-
nem minden nő életében egy-
szer férjhez ment, ma már több 
mint felük hajadonként éli le 
életét. A házasságok száma fő-
leg az utóbbi húsz év alatt csök-
kent le drasztikusan; ezt az élet-
társi kapcsolatok számának 
gyors növekedése sem tudja 
kompenzálni. Csongrád megyé-
ben a makóiak házasodási ked-
ve esett vissza legjobban. 

CSONGRÁD MEGYE 
TÍMÁR KRISZTA 

HAZASSAGKOTESEK SZAMA 

Bár a nyári időszakban, hétvé-
genként reggeltől estig egymás-
nak adják a „kilincset" a háza-
sulandó párok az önkormány-
zatoknál, a kép meglehetősen 
csalóka. Az örök hűséget eskü-
dök száma az elmúlt két évti-
zedben ugyanis jelentősen 
csökkent: 2007-ben már 40 szá-
zalékkal kevesebb volt, mint 
1990-ben. A legjelentősebb 
visszaesés a 25 éven aluli fiata-
loknál mutatkozik, amit jól mu-
tat az először házasulok életko-
rának alakulása. Miig 1990-ben 
a nők átlagosan 22 éves koruk-
ban mentek férjhez, ma már öt 
és fél évvel később. A férfiaknál 
pedig a korábbi 24,7-es átlag-
életkor kitolódott 30 év fölé. 

Csak az ezredforduló óta el-
telt években több mint 12 ezer-
rel csökkent a házasságok szá-
ma Magyarországon. Tavaly 
már csak 36 ezer 730 pár mond-
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ta ki a boldogító igent. Össze-
hasonlításképpen: 1975-ben 
még százezer felett volt ez a 
szám. Még jobban mutatja a 
trendet az a statisztika, misze-
rint a 60-as években csaknem 
minden nő életében egyszer há-
zasságra lépett. Még 1990-ben 
is háromnegyedüknek volt es-
küvője, napjainkban azonban 
már több mint felük hajadon-
ként éli le életét. 

Az országos trendekhez ha-
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Akik együtt is vannak, meg nem is. Egyre gyakoribbá válnak a láto-
gató partnerkapcsolatok is. Ez azt jelenti, hogy a partnereknek nincse-
nek más tartós párkapcsolataik, ám külön háztartásban élnek. Jelenleg 
mintegy félmillió felnőtt él ilyen kapcsolatban, többségük 30 év alatti. 
Az érintettek negyede 10 percnyire vagy közelebb lakik párjához, 83 
százalékuk egy óra alatt eljut a másikhoz. Vagyis: a látogató partnerkap-
csolatok oka nem a távolság. 

sonlóan Csongrád megyében is 
folyamatosan fogynak a háza-
sulandó párok. Míg 2000-ben 
közel kétezren kötötték össze 
életüket, 2008-ban már csak 
alig több mint 1500-an. Legna-
gyobb mértékben Makón, leg-
kevésbé Kisteleken csökkent a 
házasodási kedv. 

Ha az okokat kutatjuk, első 
helyen az élettársi kapcsolatok 
terjedését kell említenünk. Míg 
ez néhány éve még szinte devi-
ánsnak tartott együttélési for-
ma volt, mára elfogadott lett: 
száma a házasságok csökkené-
sével fokozatosan nő - igaz: 
nem kompenzálja a házasság-
kötések számának csökkené-
sét. Míg 1990-ben a pároknak 
mindössze 5 százaléka válasz-
totta az együttélésnek ezen jó-
val szabadabb formáját, 

2001-ben ez az arány már több 
mint 11 százalék volt. Sőt: a 25 
és 29 év közötti párok körében 
ez már a 40 százalékot is meg-
haladja. 

Sokat számít a diplomások 
halogató magatartásának erő-
södése is: ők egyre később 
szánják rá magukat az esküvő-
re akkor is, ha egyébként terve-
zik. Az alacsonyabb iskolázott-
ságúak viszont még mindig 
nagy arányban kötnek házassá-
got húszas éveik elején. Mind-
ezek mellett meg kell említeni, 
hogy a szerelem hivatalossá té-
tele sok esetben vallás kérdése: 
a házasságban élők között tíz 
százalékkal több az egyház ta-
nításait követők aránya, az élet-
társak között pedig ugyaneny-
nyivel magasabb a nem vallá-
sosoké. 

Almok rabjai 
^ ^ IMRE PÉTER 

'' imre.peter@delmagyar.hu 

Az álmainktól nem szabadulhatunk. A Dél-Afrikában élő 
magyar úszóedzőnek, Tőrös Károlynak már csak egy ma-
radt: olimpiai bajnok tanítványa még nincs. 68 éves, 
most az algériai válogatottal dolgozik, ez a cél hajtja, vi-
szi előre. Mindent megtesz érte, de az észak-afrikai ország 
legjobbjaival kétséges a realitás. 

Róla, az öt karikáról jutott eszembe egy másik „vizes" 
ember. Risztov Éva. Meghatározó volt, hogy 1991-ben sze-
mélyesen megismerkedhetett az olimpiai és világbajnok 
Egerszegi Krisztinával. Vásárhelyi látogatásakor szinte 
végig a kezét fogta, bálványa, példaképe lett. Úszód-
resszt, sapkát kapott tőle ajándékba, s akkor határozta el: 

megtanul úszni, ver-
9 9 Sokunk szamara senyző lesz. így tör 
ismerős történetek: az t é n t - Korosztályos ver 

egyik soha nem enged- S S S S S L 
te el az álmát, a másik- mogta maga elé: Krisz 

ra újra rátalált. tina- sesíts! Sesített-
Elverte a mezőnyt, 

mint jég a határt. És álma rabjává vált. 
Keményen dolgozott, mindent feláldozott azért, hogy 

olyan lehessen, mint a sportág királynője. Azt, hogy jó 
úton jár: világbajnoki ezüstök, rövid pályás aranyak je-
lezték - a nagy álom számára is az olimpia volt. 15 eszten-
dősen Sydney-ben csak a tapasztalatszerzés lehetett a 
cél, négy évvel később, Athénban vártunk tőle - ő is ma-
gától - jó eredményt. Érmet. Hiába. Főszámában, 400 
méter vegyesen 4., 200 pillangón 8. lett, 400 gyorson 
nem jutott fináléba, 800-on már el sem indult. Kiborult. 
Egy évvel később csalódottan, keserűen távozott. Hátat 
fordított az úszásnak. 

Azt hittük, végleg. Valószínűleg ő is. Aztán tavaly visz-
szatért hosszútávúszóként, és egyéves „rutinnal" a háta 
mögött 10 kilométeren 7. lett a hazai rendezésű Euró-
pa-bajnokságon, Balatonfüreden. És a cél, többször el-
mondta: London, az olimpia. Oda akar eljutni, ott akar 
csúcsformában úszni. Az öt évvel ezelőtt elhagyott álom 
utolérte. A következőket én állítom, nem Éva: amennyi-
ben így fejlődik, reális esélye lehet a dobogóra. A vágyott 
ötkarikás éremre. Ezek után azon sem csodálkozhatunk, 
hogy a 68 éves tréner éppen Éva szülővárosában, Vásár-
helyen vallott arról: még az hajtja, viszi előre, hogy olim-
piai bajnok tanítvánnyal büszkélkedhessen. 

Sokunk számára ismerős történetek: az egyik soha 
nem engedte el az álmát, a másikra váratlanul újra ráta-
lált. És Évának talán újra segítene, ha a rajtok alkalmával 
elmormolná: Krisztina, segíts! 

LEGALABB 1 HAVI FINANSZÍROZÁSI ÖSSZEG HIÁNYZIK AZ EGESZSEGÜGYI RENDSZERBŐL 

Küzdenek a kórházak az adóssághalommal 
18,134,220 millió forint három önkormányzati fenntartású kór-
házunk, több milliárd az egyetemi klinikák adósságállománya. A 
deszki tüdőkórháznak nincs kifizetetlen számlája. Letelt a határ-
idő, ismét jelentették a szaktárcának a kórházak, mekkora adós-
sághalommal kínlódva tartják fenn az egészségügyi ellátást. 

CSONGRÁD MEGYE 
ÚjSZÁSZI ILONA 

- Valós és hű képet adtunk a 
szaktárca kérdőívére vála-
szolva, ahogy korábban is 
minden negyedéves adat-
szolgáltatáskor - jelentette 
ki Szigetiné Koszár Anna, a 
szentesi kórház gazdasági 
igazgatója. 

Az Egészségügyi Gazdasá-
gi Vezetők Egyesülete (EG-
VE) állította: a betegekkel 
foglalkozó intézmények ko-
rábban használhatatlan 
adatsorokat szolgáltattak, 
vagy egyáltalán nem reagál-
tak. A civilszervezet és a 
szaktárca közösen összeállí-
tott kérdéssorára az ország 
173 intézménye közül most 
csak 2 nem válaszolt augusz-
tus elejéig. Az EGVE elnöke, 
Ari Lajos kérésünkre egyelő-
re nem tudott összegzést ad-
ni. Arra hivatkozott, hogy 
egyeztetik és pontosítják az 
^datokat. 

- A teljesítményvolu-
men-korlát rendszerét 2009 
végén állították ^vissza, ná-
lunk 2006-ról 2010-re 25 szá-
zalékkal csökkentette az 

OEP az ellátható páciensek 
és beavatkozások számát, 
miközben a valós betegfor-
galom nem mérséklődött. 
Saját költségeinket a lehet-
séges legnagyobb mértékben 
csökkentjük például a be-
szállítói szerződések újratár-
gyalásával, illetve a bevéte-
leinket növeljük - többek 
között a kórházi patika for-

99 Nálunk 2006-ról 2010-re 25 
százalékkal csökkentette az OEP az 
ellátható páciensek és beavatkozá-
sok számát, miközben a valós 
betegforgatom nem mérséklődött. 
Szigetiné Koszár Anna 

galmának élénkítésével - , 
mégis legalább egyhavi fi-
nanszírozás hiányzik az 
egészségügyi rendszerből -
villantott fel összefüggése-
ket Szigetiné Koszár Anna. A 
szentesi Dr. Bugyi István 
Kórház gazdasági vezetője 
hozzátette: a 220 milliós kifi-
zetetlen, lejárt határidejű 
szállítói számla mellett a 
fenntartó megyei önkor-
mányzattól hitelbe kapott 

322 millió forint is növeli 
adósságaikat. 

A hódmezővásárhelyi Er-
zsébet-kórház határidőn tú-
li, lejárt beszállítói számla-
tartozása 133 millió 526 ezer 
forint volt június 30-án -
tudtuk meg Kovács László-
tól. Az orvos igazgató kérdé-
sünkre válaszolva hozzátet-
te: az előző évhez képest is 
csökkent az adósságállomá-
nyuk, ami a rendkívül szigo-
rú intézkedéseknek és a fe-
szes, a fenntartó vásárhelyi 
önkormányzattal folyamato-
san egyeztetett hatékony 

gazdálkodás 
eredménye. 
Az alulfinan-
szírozott 
egészségügy 
gondjainak 
megoldásá-
hoz állami be-
avatkozást lát 
szükséges-

nek. így véli Dehelán Auré-
lia, a makói kórház és ren-
delőintézet orvos igazgatója 
is. Elárulta: a 3 0 - 6 0 napon 
belüli, kifizetetlen számlák 
összege 18 millió forint, míg 
a fenntartó megyei önkor-
mányzattól 2002-től hitelbe 
kapott támogatás 330 millió. 
Adósságuk és annak legyű-
résére tett lépéseik nagysá-
gát érzékelteti, hogy 4,9 mil-
liárd forintos éves költség-

A deszki kórház kivételes helyzetben van: nincs kifizetetlen számlája. ARCHÍV FOTÓ: KARNOK CSABA 

vetésükben csak 1,4 milliárd 
forint származik az Országos 
Egészségbiztosítási Pénztár 
(OEP) nyújtotta finanszíro-
zásból. 

- Óriási erőfeszítéseink 
ellenére folyamatosan nő, 
már több milliárd az adós-
ságállományunk! - mondja 
Pávics László professzor. A 
Szegedi Tudományegyetem 
Szent-Györgyi Albert Klini-
kai Központjának megbízott 
elnökhelyettese hangsúlyoz-
za: az intézményi tartaléko-

kat felemésztve, belső át-
szervezésekkel és egyéb ta-
karékossági módszerekkel 
igyekeznek fenntartani az 
egészségügyi ellátást a kli-
nikákon. Az intézményi bel-

ső összefogásnak, a beszál-
lítók toleranciájának hála 
nem omlik össze a rendszer, 
de a helyzet rendezésére el-
engedhetetlen a sürgős tő-
keinjekció. 

Deszk kivétel. - Nincs adósságunk, a beszállítók számláit folyamato-
san és határidőre rendezzük - közli Bálint Beatrix. A deszki tüdőkór-
ház igazgatója kivételes helyzetüket azzal magyarázza, hogy - folya-
matosan csökkenő bevételeik ellenére - a munkahelyi csapat minden 
tagja figyelembe veszi munkájában a menedzsment gazdálkodási 
szempontjait. 
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